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Єніна-Березовська А. О., Середіна Г. В. Система безпеки держави та загрозливі економічні процеси:  
тінізація і криміналізація економіки

Мета статті полягає в аналізі системи економічної безпеки держави, у виявленні проблем щодо розуміння системи безпеки країни, її основних 
структурних елементів, взаємозв’язку з такими загрозливими економічними процесами, як тінізація та криміналізація економіки. Аналізуючи, 
систематизуючи та узагальнюючі наукові праці багатьох учених, було розкрито структурні складові елементи системи безпеки країни, обґрун-
товано місце і роль фінансової безпеки у складі економічної та національної безпеки держави, з’ясовано суть тінізації та криміналізації економіки. 
Виявлено причини розвитку тіньової економіки та її складові (неформальна, підпільна, кримінальна). За результатами дослідження конкретизо-
вано негативний вплив тіньової економіки та криміналізації економіки на систему безпеки держави.

Ключові слова: економічна безпека держави, фінансова безпека країни, тіньова економіка, криміналізація економіки.
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Енина-Березовская А. А., Середина А. В. Система безопасности 

страны и угрожающие экономические процессы:  
тенизация и криминализация экономики

Целью статьи было проведение анализа системы экономической без-
опасности государства, выявление проблем относительно понимания 
системы безопасности страны, ёё основных структурных элементов, 
взаимосвязи с такими угрожающими процессами, как тенизация и 
криминализация экономики. Анализируя, систематизируя и обобщая 
научные труди ученых, были раскрыты структурные составляющие 
элементы системы безопасности страны, обоснованы место и роль 
финансовой безопасности в составе экономической и национальной 
безопасности Украины, раскрыта сущность тенизации и криминализа-
ции экономики.  Выявлены причины  развития теневой экономики и её 
составные (неформальная, скрытая, криминальная). По результатам 
исследования конкретизировано негативное влияние теневой экономи-
ки и криминализации экономики на систему безопасности государства. 
Ключевые слова: экономическая безопасность государства, финансовая 
безопасность страны, теневая экономика, криминализация экономики.
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and Threatening Economic Processes: Shadowing and Criminalization  

of the Economy
The article is aimed at the analyzing of the economic security of the State, 
the identification of problems regarding the understanding of the country's 
security issues and main structural elements, the relationships with such 
threatening processes, as shadowing and criminalization of the economy. 
When analyzing, systematizing and summarizing the scientific works from 
scientists, the structural components of the security system of the country 
were revealed, position and role of financial security in the economic and 
national security of Ukraine were grounded, the substance of shadowing and 
criminalization of the economy were revealed. Causes of development of the 
shadow economy and its components (informal, hidden, crime) were discov-
ered. The study determined a negative influence of the shadow economy and 
criminalization of the economy on the security system of the State.
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Питання економічної безпеки держави у сучас-
них умовах підписання угоди про асоціацію 
між Україною та Європейським Союзом є над-

звичайно актуальним. Наукові дослідження управління 
системою безпекою країни знайшли відображення в 
працях таких зарубіжних економістів, як С. Ю. Глазьєв, 
В. М. Єрмашкевич, А. М. Ілларіонов, Є. А. Олейніков,  
В. К. Сєнчагов. Серед українських вчених можна виді-
лити дослідження О. І. Барановського, Б. В. Губського,  

Н. М. Внукової, М. М. Єрмошенко, Я. А. Жаліло, В. І. Мун-
тіяна, Г. А. Пастернак-Таранушенка, В. А. Предборсько-
го, О. О. Сльозко, А. І. Сухорукова та інших вчених,  
в яких розглянуто сутність, складові системи безпеки 
країни та базові засади її забезпеченння. Однак недо-
статньо висвітленими і дискусійними залишаються пи-
тання щодо розуміння системи безпеки країни, її осно-
вних структурних елементів, взаємозв’язку з такими 
загрозливими економічними процесами, як тінізація та 
криміналізація економіки.
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У межах даної тематики наукового дослідження ви-
являється перелік проблем, з якими зіштовхується дер-
жава, суб’єкти господарювання на всіх рівнях фінансових 
відносин у процесі функціонування національної еконо-
мічної системи. Основною науковою проблемою для дер-
жави, суб’єктів господарювання є відсутність ефективно-
го управління системою безпеки держави з урахуванням 
загрозливих тенденцій зростання таких економічних 
процесів, як тінізація та криміналізація економіки.

У статті проаналізовано законодавчу базу [1 – 9] 
і дослідження вчених [10 – 24], які розглядали питання 
національної безпеки країни. Таким чином, зроблено ви-
сновок, що економічна безпека є стрижневою і визначає 
життєвість інших сфер національної безпеки, а фінансо-
ва безпека є основною складовою економічної безпеки 
та охоплює фінансову безпеку на рівнях особистості, 
галузей та підприємств, регіональному, державному та 
міжнародному.

У цьому контексті доволі переконливим аргумен-
том є визначення М. М. Єрмошенко [16, с. 30], який за-
значає, що фінансова безпека є ґрунтовною складовою 
економічної безпеки держави, оскільки на фінансах ба-
зується будь-яка економіка, фінанси – кров економічної 
системи держави. Вчений обґрунтовує необхідність за-
безпечення і підтримки фінансової безпеки держави, 
тому що вона стосується не лише держави в цілому, \ 
а й усіх галузей національного господарства, приватних 
підприємців, усього суспільства. 

Місце фінансової безпеки в системі безпеки краї-
ни зображено на рис. 1.

На рис. 1 видно, що фінансова безпека є однією із 
складових підсистем економічної безпеки країни. Про-
те, деякі вчені стверджують, що фінансова безпека є 
самостійним видом національної безпеки [11, 15, 16], із 
чим можна погодитися, адже обґрунтуванням такої по-
зиції виступають: наявність негативних чинників фінан-
сової сфери, що становлять загрози національній безпе-
ці України; крім переліку внутрішніх і зовнішніх загроз, 
фінансова безпека має свої об’єкт, суб’єкт, предмет; ха-
рактеризується якісними та кількісними показниками; 
має властиву лише їй стратегію забезпечення. 

Так, О. І. Барановський [11, c. 5] зазначає, що фі-
нансова безпека посідає особливе та надзвичайно важ-
ливе місце в системі безпеки держави, оскільки безпосе-
редньо впливає на політичне життя суспільства, реалі-
зацію економічної політики, виконання соціальних про-
грам, зміцнення обороноздатності та безпеки держави, 
розв’язання екологічних проблем.

Посилення інтересу до фінансової безпеки країни 
з боку вчених, економістів і державних службов-
ців пов’язане з визнанням пріоритетної ролі, яку 

вона відіграє у забезпеченні національної та економічної 
безпеки країни, у запровадженні ефективного управлін-
ня системою безпеки держави у сучасних умовах.

Управління системою безпеки країни повинно 
мати направленість державного регулювання не тіль-
ки на боротьбу з загрозами економіці країни, але й на 
усунення потенційних небезпек і підвищення розвитку 
внутрішніх резервів і сил держави. 

НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА 
 

Міжнародний
рівень  

Енергетична безпека  

Державний
рівень  

Регіональний
рівень  

Зовнішньоекономічна
безпека  

Виробнича безпека  

Інвестиційна безпека  

Науково-технічна
безпека  

ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА 
 

Фінансова безпека  

Демографічна безпека  

Соціальна безпека  

Продовольча безпека  

Рівень галузей,
підприємств

Рівень
особистості  

Рис. 1. Фінансова безпека в системі безпеки країни 
Джерело: складено авторами на основі джерел [11, 16, 25]).
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На жаль, неефективне управління фінансовою без-
пекою призводить до збільшення масштабів тіньової 
економіки країни [26], що є серйозною проблемою для 
держави, створює загрозу економічній безпеці держави. 
Пагубний вплив тіньової економіки обумовлюється тим, 
що вона проникає у всі стадії процесів виробництва, роз-
поділу та перерозподілу ресурсів, деформує основи до-
бропорядної, сумлінної конкуренції, скорочує доходи 
бюджетів всіх рівнів, є джерелом корупції [27, с. 270]. На-
явність тіньової економіки, здебільшого сформованої в 
результаті недальнобачної економічної політики, являє 
собою серйозну загрозу економічній безпеці держави. 

Основні складові тіньової економіки в системі 
економічної безпеки держави зображено на рис. 2.

теру. Наприклад, торгівля людьми та їх органами, коруп-
ція, контрабанда, кіднепінг, рейдерство, шахрайство, про-
ституція, виготовлення та збут наркотиків і зброї та інше.

Їх складові долі в загальному обсязі тіньової еко-
номіки приведені на рис. 3.

Умовою успішної протидії тіньовій економіці є ви-
явлення та усунення причин виникнення та розвитку 
цього явища. Більшість з них пов’язані з особистістю 
керівництва та залежать від його порядності та зако-
нослухняності. Але є й такі причини, які не залежать від 
керівника, але формують у нього негативне ставлення 
до діючої влади та загальної політики держави. 

Центром дослідження корпоративних відносин 
було проведено опитування з метою визначення причин 

 

 

 

 Підпільна (скрита) Неформальна Кримінальна (чорна) 

Ухилення від
сплати податків

 
 

Злочинна
діяльність 

Діяльність
домогосподарств 

Рис. 2. Складові тіньової економіки в системі економічної безпеки держави

До підпільної (скритої) тіньової економіки нале-
жить економічна діяльність домогосподарств. Вона дає 
можливість людям вижити в складних умовах існування 
та підтримати допустимий рівень життя малозабезпече-
ним і середнім верствам населення. До цієї складової 
тіньової економіки належить діяльність людей, яка не 
враховується державою. Наприклад, надання в орен-
ду житла; продаж продуктів харчування, отриманих 
власною працею на городі або за рахунок вирощуван-
ня великої рогатої худоби; надання приватних послуг 
з репетиторства та догляду за дитиною або літніми чи 
хворими людьми; продаж товарів власного кустарного 
виробництва та інші. В. Предборський [28, с. 14] ствер-
джує, що близько 40 % працездатного населення мають 
ті чи інші доходи від тіньової економіки. 

До тіньової економіки неформального типу відно-
сять діяльність легально зареєстрованих підприємств 
та фірм, але коли значна її частина умисно прихована від 
контролюючих органів шляхом ухилення від сплати по-
датків, або здійснення певних операцій без отримання 
обов’язкових документів; співпраця з офіційно незареє-
строваними підприємствами; підпільні цеха та інше. 

До кримінальної (чорної) економіки належить забо-
ронена законодавством діяльність кримінального харак-

Неформальна
24%

Кримінальна
(чорна)

27% 

Підпіьна
(скрита)

49%

Рис. 3. частки складових тіньової економіки 
від загального обсягу

тіньової економіки. На думку експертів, основними при-
чинами є: надто високі податки, недосконалість законо-
давства, побори з боку представників влади, бажання 
підприємців отримати надто високі доходи, небажання 
сплачувати податки, зв'язок бізнесу з кримінальними 
структурами та нечесність підприємців (рис. 4).

Отже, на даному етапі реформування економіки 
країни перед владою гостро постало питання боротьби 
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з тіньовою економікою, яка з кожним роком стає все 
більш розвиненою. Спеціалістами центру дослідження 
корпоративних відносин було здійснено опитування 
експертів з метою визначення сфер економічної діяль-
ності, в яких спостерігається найбільший тіньовий обіг. 
Так, на думку експертів, у ролі яких виступали спеціа-
лісти центрів антикризових досліджень, політичного 
маркетингу, інституту національної стратегії України, 
суспільного комітету національної безпеки України та 
ін., торгівля виявилась найбільш непрозорою сферою 
економічної діяльності. Саме в цій сфері в тіньовому 
обігу знаходиться 80 % від офіційного ВВП, що форму-
ється в даному секторі. На другому і третьому місцях 

знаходиться будівництво та нерухомість. Це пов’язано з 
тим, що система отримання дозволів на будівництво на 
практиці виявилася дуже складною та корумпованою. 
На останнє місце по тінізації діяльності експерти відне-
сли банки. Дані фінансово-кредитні установи не беруть 
участі в тіньових операціях напряму, бо їх діяльність 
надто контролюється, але вони отримують ніде офіцій-
но не враховані кошти від клієнтів за надання кредитів, 
переведення в готівку грошей та інше. Результати опи-
тування представлені на рис. 5.

У результаті тіньова економіка породжує низ-
ку наслідків, які негативно впливають на економіку та 
сталий розвиток держави і загрожують її безпеці. До 

Рис. 4. Основні причини виникнення тіньової економіки 
та їх значимість
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них належать: втрата державою можливості реального 
керування економікою; відтік капіталу за кордон; не-
бажання інвесторів вкладати ресурси у розвиток укра-
їнської економіки; зниження конкурентоспроможності 
підприємств, які працюють легально і не приховують 
свої реальні доходи; зменшення податкової бази, через 
що збільшується податковий тягар на легальний сектор 
економіки; посилення впливу фінансових ресурсів на 
політичну владу в державі, засоби масової інформації, 
виборчі кампанії; збільшення масштабів корумпова-
ності влади; розширення неконтрольованої торгівлі то-
варами, що є небезпечними для вживання (наркотики) 
та неякісними товарами; погіршення взаємовідносин у 
суспільстві, через вагоме майнове розшарування соці-
уму; встановлених правил і норм поведінки; утворення 
паралельної державній інфаструктури влади; посилення 
зв’язку бізнесу з кримінальними структурами.

Для позначення неконтрольованих державою еко-
номічних процесів використовуються два поняття: «ті-
ньова» і «кримінальна» економіка. Поняття ці близькі, 
але не ідентичні. Тіньова економіка ширше другого по-
няття на величину некримінальних економічних проце-
сів. Криміналізація економіки (від лат. сriminalis – що від-
носиться до злочину) – стан економіки, при якому значне 
місце займає діяльність по збільшенню і присвоєнню до-
ходів, одержаних злочинним шляхом. Іншими словами, 
структура тіньової економіки включає в себе як кримі-
нальні, так і некримінальні дії, які обумовлюють недобір 
податкових надходжень до державного бюджету. 

Зазначимо, що система фінансової безпеки відпо-
відає за збереження ресурсів, виконання держав-
них зобов’язань та функцій, виконання соціальних 

програм. Актуальним є питання фінансових втрат дер-
жави, які залежать від стану злочинності, що є соціально 
небезпечним явищем для суспільства і держави. 

Так, криміналізація кредитно-фінансової сфери 
(далі – КФС) має особливу небезпеку, оскільки вона де-
стабілізує грошово-кредитну систему, підпорядковуючи 
своєму впливові ключові сегменти ринку, формуючи фі-
нансову базу для зростання організованої злочинності в 
різних органах державної влади за допомогою корупції 
та хабарництва.

 Відмітимо, що відповідальність за злочини в КФС 
закріплено кримінально-правовими нормами, розмі-
щеними у розділі VII «Злочини у сфері господарської 
діяльності» Кримінального Кодексу України [29]. Окре-
мого виділення розділу злочинів проти КФС у Кодексі 
не передбачено. 

Злочини у сфері господарської діяльності – це 
передбачені нормами Кримінального Кодексу України 
суспільно небезпечні, винні діяння, які посягають на 
суспільні відносини, що складаються у процесі госпо-
дарської діяльності.

Залежно від безпосередніх об’єктів злочинів, які 
входять у дану групу, злочини в КФС можна системати-
зувати таким чином:

1. Злочини у сфері фінансової, банківської, бюджет-
ної систем та у сфері валютного регулювання: ст. ст. 199, 

200, 202, 208, 210 – 212, 212-1, 216, 231 – 233, 235 Кримі-
нального Кодексу України [29].

2. Злочини у сфері підприємництва, конкуренції, 
банкрутства і обігу цінних паперів: ст. ст. 203, 204, 205, 
206, 207, 209, 209-1, 213, 214 – 217, 222 – 224, 228, 234 
Кримінального Кодексу України [29].

3. Злочини, що посягають на суспільні відносини 
забезпечення інтересів юридичних чи фізичних осіб і 
держави, пов’язаних із неплатоспроможністю: ст. ст. 
218, 219, 220, 221 Кримінального Кодексу України [29].

Таким чином, злочинність у кредитно-фінансовій 
сфері (якісну її сторону – матеріальні збит-
ки внаслідок здійснення злочинів в кредитно-

фінансовій сфері) було виділено як важливий індикатор 
фінансової безпеки країни. 

Учені [30] до злочинів у кредитно-фінансовій сфе-
рі відносять:
 виготовлення, зберігання, придбання, переве-

зення, пересилання, ввезення в Україну з метою 
збуту або збут підроблених грошей, державних 
цінних паперів чи білетів державної лотереї;

 незаконні дії з документами на переказ, платіж-
ними картками та іншими засобами доступу до 
банківських рахунків, обладнанням для їх виго-
товлення;

 порушення порядку зайняття банківською ді-
яльністю;

 ухилення від повернення виручки в іноземній 
валюті; 

 незаконне відкриття або використання за межа-
ми України валютних рахунків;

 порушення законодавства про бюджетну сис-
тему України, видання нормативно-правових 
або розпорядчих актів, які змінюють доходи і 
видатки бюджету всупереч установленому за-
коном порядку;

 ухилення від сплати податків, зборів, інших 
обов'язкових платежів, що входять до системи 
оподаткування, запроваджених у встановлено-
му законом порядку;

 шахрайство з фінансовими ресурсами;
 порушення порядку випуску (емісії) та обігу 

цінних паперів;
 змова про зміну чи фіксування цін або змушу-

вання до їх змін чи фіксування;
 фіктивне банкрутство;
 доведення до банкрутства;
 приховування стійкої фінансової неспромож-

ності; 
 незаконні дії в разі банкрутства.

Незважаючи на те, що зростання злочинності 
спостерігається практично в усіх секторах економіки, 
кредитно-фінансова сфера продовжує залишатися од-
нією з найбільш криміногенних. Кількість злочинів, які 
чиняться у цій сфері, постійно зростає.

На сьогодні Департамент інформаційних техноло-
гій МВС України в Інформаційному бюлетені про стан 
злочинності на території України [31] окремо не виділяє 
показник «матеріальні збитки внаслідок здійснення зло-
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чинів у кредитно-фінансовій сфері». Наявна статистич-
на інформація не дає можливості повно і точно визна-
чити загальну суму збитків, завданих суспільству вна-
слідок скоєння злочинів у кредитно-фінансовій сфері. 
Але за даним показником можна встановити приблизні 
масштаби та характер динаміки матеріальних збитків.

Українські кримінологи А. Кулик і В. Бобир ви-
значають злочинність у сфері економіки таким чином: 
це злочини, що спричиняють шкоду суспільним відно-
синам у виробничій, кредитно-фінансовій та торговій 
сферах [32].

Оскільки показник «матеріальні збитки внаслі-
док здійснення злочинів у кредитно-фінансовій сфері» 
входить до структури «матеріальні збитки внаслідок 
здійснення злочинів у сфері економіки» і щодо нього є 
відповідна статистика, запропоновано для проведення 
досліджень використовувати значення цього показни-
ка. Середньорічний темп зростання за даним показни-
ком 9,5 % [33].

Масштаби криміналізації сучасної економіки 
України становлять значну загрозу національ-
ній безпеці держави. Тепер ця проблема хвилює 

не тільки науковців і практичних працівників, але й пере-
січні громадяни відчувають на собі її негативні наслідки.

Автори переконані, що важливим фактором зни-
ження криміногенного впливу організованої економіч-
ної злочинності є з’ясування причин і нейтралізація 
умов, що сприяють здійсненню конкретних протиправ-
них діянь. Потрібно законодавчо врегулювати прове-
дення обов’язкових кримінологічних експертиз проектів 
законодавчих та інших нормативно-правових актів з пи-
тань фінансової, банківської і господарської діяльності. 
Метою таких досліджень є виявлення та усунення недо-
ліків правового регулювання, що унеможливлюватимуть 
подальшу криміналізацію окремих галузей економіки.

Наведені заходи, на погляд авторів статті, дадуть 
можливість більш ефективно боротися зі штучною не-
платоспроможністю підприємств, фіктивними банкрут-
ствами, тіньовими операціями, а також іншими техно-
логіями, що обслуговують тіньовий обіг.

Таким чином, на основі проведених досліджень 
отримано такі результати:
 розкрито структурні складові елементи систе-

ми безпеки країни;
 обгрунтовано місце і роль фінансової безпеки 

у складі економічної та національної безпеки 
України;

 з’ясовано суть «тінізації» і «криміналізації» еко-
номіки та конкретизовано їх негативний вплив 
на систему безпеки країни.                  
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